

Diario Teruelense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

FRANQUEO
CONCERTADO

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año III

Teruel—Viernes 31 de Marzo de 1916

Núm. 623

F. Jover Martínez
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

REPASO DEL BACHILLERATO

:-: RIPALDA, 4, PAL. :-:

— ACADEMIA —

Matrícula de 10 a 12 y de 15 a 19.

HONORARIOS:

Grupo de asignaturas por
curso 15 pesetas
Una sola asignatura. 10 id.

PAGO ADELANTADO

Doctor José Teresa Bedera

DIRECTOR Y CIRUJANO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL

CONSULTA de once y media a una
SAN FRANCISCO, 5 1.ª izquierda
TERUEL

INSTANTANEA

ENRIQUE GRANADOS

¿Habrá muerto? Las esperanzas en un principio concebidas acerca de su salvación, se desvanecen. Una profundísima tristeza se ha apoderado de nosotros. Quisiéramos maldecir, maldecir mucho; que de nuestros labios salieran las más terribles imprecaciones contra quienes nos han privado de una tan legítima gloria nacional. Quisiéramos que todos los elementos de la Naturaleza se desataran sobre los autores del horrendo crimen, para que no quedase de ellos ni el más leve recuerdo.

Pero el dolor se sobrepone a todo, y solo nos quedan fuerzas para llorar la pérdida de ese soberano artista, que ha paseado triunfalmente por el mundo el nombre de España, gracias a la maravilla de sus producciones musicales y a su magia en el dominio del teclado pianístico.

¡No hay esperanza! Enrique Granados, el admirable y admirado autor de las «Danzas españolas», el que acababa de obtener el más preciado triunfo en Nueva York con el estreno

de su inmensa ópera «Goyescas», ha muerto víctima del odio humano, víctima de esa guerra sin precedentes que Dios maldiga...

¡Llorémosle, españoles!

Nuestra patria, ni quiere, ni debe, ni puede romper la neutralidad.

Pero no por ello nos libramos de los crímenes sin ejemplo que en esta guerra se registran.

Padecemos hambres, de la guerra derivados. Y si no luchando frente al enemigo, que es muerte gloriosa, españoles excelsos y españoles humildes mueren en el fondo de los mares, sin que sea para ellos una salvaguardia ni nuestra tan decadente neutralidad, ni el calor que prestamos a los súbditos de la nación que mata a nuestros hermanos, ni el pabellón de esta Patria, un día grande y gloriosa, que de nadie sufrió vejaciones...

¡Pobre Enrique Granados!

(DE NUESTRO REDACTOR EN MADRID.)

ALCANCE

Madrid, 30, 7 tarde

A un grupo de personajes liberales que pueden estar bien enterados del asunto, hemos oído hacer esta tarde interesantes comentarios acerca de la provisión de la cartera de Hacienda, para cuando el Sr. Villanueva pase a ocupar la Presidencia del Congreso.

Parece que en las recientes entrevistas celebradas por el conde de Romanones con los ex ministros liberales, el jefe del partido exploró la voluntad de alguno de ellos, la del Sr. Cobián, por ejemplo, ofreciéndole la cartera que dejará vacante el Sr. Villanueva. El actual presidente del Consejo de Estado no pareció muy propicio a dejarse convencer oponiendo algunos reparos muy discretos, que el conde de Romanones se apresuró a destruir, insistiendo en el ofrecimiento.

Los comentaristas a quienes nos referimos creen que si esta resistencia del señor Cobián no se pudiera vencer, sería el señor Suárez Inclán el llamado a dirigir la obra económica del Gobierno.

Actualmente, los trabajos que realiza el jefe de los liberales para la provisión de ésta y de la cartera de Estado, que el conde de Romanones no se siente dispuesto a desempeñar mucho tiempo, se mantienen en la más impenetrable reserva. Tal vez muy pronto cese ésta, seguramente en cuanto termine

la preocupación electoral que absorbe la atención del primer ministro del Rey.

Marín.

COPLAS DEL DÍA

TODOS MENDIGOS

Hoy, las revistas
y los diarios,
dan las noticias
y comentarios
con caracteres
peticionarios.
En Marzo airoso
y a fin de mes,
todos pedimos
con interés.

Los viñadores
piden sulfato;
pide Laguna
que vuelva Date;
todo hombre pide
ser candidate;
y los obreros
en general,
piden aumento
de su jornal.

La grey taurina
pide toreros;
el empleado
pide dineros;
piden las chicas
chicos solteros;
y las señoras
cifran su afán,
en que muy pronto
se baje el pan.

Y al ver que a fines
del mes ventoso
pide el pobrete,
pide el dichoso
pide el avaro
y el dadivoso,
con fundamento
supuse yo,
que el Jueves Santo
se adelantó.

SIGUE EL PROBLEMA

De nuevo Romanones
asegura en la prensa,
estudiar la difícil
cuestión de subsistencias.

Y, como pasa el tiempo,
y en pie sigue el problema
todo eso son jöh, Conde!
sermones de cuarema.
Y en este caso grave
ha visto la nación,
que va a sacar lo mismo
que el negro del sermón.

MEFISTO.

Palabras de un mundano

EL ESPIONAJE, INSTITUCIÓN DIVINA

Dicen los periódicos que hasta fines del pasado Enero han sido condenados en Francia 131 individuos acusados de espionaje; 60 a muerte; 28 a trabajos forzados; 43 a reclusión temporal, y 60 a penas menores.

Estas cuentas son, indudablemente, cuentas galanas. A no ser que únicamente figuren en ella los espías alemanes pasados por las armas con las formalidades legales.

Para un país, que vea espías en todas partes, esos números trágicos son demasiado optimistas. Han pagado en Francia con la vida su heroísmo o su venalidad, culpable individuos de sexo, condición y origen muy diferentes: mujeres y hombres; alemanes, franceses, italianos, belgas, hispanoamericanos, suizos, orientales, griegos, holandeses polacos y otros ricos y pobres, nobles y plebeyos campesinos y oficiales de muchas estrellas.... Que sea así, se comprende fácilmente. El espía es un instrumento importante de la victoria. Todos los grandes capitanes cuyo nombre recuerda la Historia le debieron en muchos casos el éxito de sus campañas. Ciro, Darío, Alejandro, César pueden ser centados entre los más atentos organizadores del espionaje.

Por eso los grandes legisladores de la antigüedad imponen en sus preceptos militares la obligación de servirse del espía. En las leyes de Manú el mandato es categórico. Jehová mismo ordena a su pueblo que envíe espías al país enemigo. El Sun Toe, el más antiguo de los milenarios libros de la China contiene un verdadero manual del espionaje.

La institución como se ve es tan antigua como la Historia. Hasta tiene un origen divino. Su importancia militar está fuera de discusión. Los alemanes han organizado el espionaje en gran escala. El espía alemán, o pagado con oro alemán love y lo oye todo, está en todas partes en donde debe estar Francia e Inglaterra lo saben y lo velan.

¿Cómo, pues, admitir que en dos años de guerra sólo han sido fusilados 60 espías?

Porque si estos números no mientan lo que dudamos será cosa de crear, que la pupila francesa padece de cataratas.

J. G. de F.

FERMIN ROUMIER
DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo.)

LAS MESAS ELECTORALES

He aquí la lista de los señores nombrados por la Junta municipal del Censo para formar las mesas en las elecciones del día 9:

Casas Consistoriales 1.ª

Adjuntos.—D. León Adrián Dolz y D. Adrián Aguilar Sáenz.

Suplentes.—D. Gabriel Zapatero Herrero y D. Mariano Yagüe Antonio.

Casas Consistoriales 2.ª

Adjuntos.—D. José Bates Báuena y D. Manuel Báuena Fuertes.

Suplentes.—D. Ramón Villarroya Catalán y D. Pablo Ubé Pérez.

Bretón 1.ª

Adjuntos.—D. Juan Bautista Angulo Galve y D. Julio Añoveros Yuste.

Suplentes.—D. Eduardo Zapatero Collado y D. Bernardo Villanueva Conejos.

Bretón 2.ª

Adjuntos.—D. Juan Blasco Aparicio y D. Agustín Calvo Jordán.

Suplentes.—D. Francisco Welgesschaffén y D. Benito Villarroya Catalán.

Diputación 1.ª

Adjuntos.—D. Francisco Albalade Sorribas y D. Federico Andrés López.

Suplentes.—D. Matías Vizcaino Peña y D. Antonio Villuendas Sancho.

Diputación 2.ª

Adjuntos.—D. Pascual Aguilar Marcía y D. Claudio Báuena Julián.

Suplentes.—D. Manuel Valázquez Cuartero y D. Francisco Tío Fortea.

Arrabales 1.ª

Adjuntos.—D. Domingo Abril Polo y D. Manuel Aguilar García.

Suplentes.—D. Lamberto Villarroya Marqués y D. Ramón Villarroya Aguilar.

Arrabales 2.ª

Adjuntos.—D. Tomás Carvajal Herrero y D. Cirilo Forcadell Gómez.

Suplentes.—D. Francisco Villarroya Herrero y D. Manuel Sánchez Vicente.

La obesidad y el talento

Dícese frecuentemente que la grasa embota el cerebro y por consecuencia es enemiga de la actividad intelectual. ¿Pero es así realmente? Algunos de los más grandes hombres del mundo fueron gruesos hasta la obesidad.

Alguien ha dicho que el mundo y un gabán apenas hubiera podido contener la gloriosa armazón de Victor Hugo, el cual nutria espléndidamente su voluminoso cuerpo con chuletas, asados, tortillas, salsas y quesos, engullidos rápidamente, pero en cantidades inmensas y regados todo ello con soberbio trago de café.

Rossini, el célebre compositor italiano no se podía ver los pies seis años antes de morir. No faltó quien le llamase «hipopótamo con pantalones», y sin embargo su enorme barriga no le impidió crear tesoros musicales como el «El barbero de Sevilla» y «Guillermo Tell».

Julio Gabriel Janin, eminente crítico dramático francés y prolífico escritor hubiera roto con su peso un sofá de los

que se estilan ahora si se hubieran estilado en su tiempo.

Alejandro Dumas se comía tres bistecitos mientras cualquier otro hombre se comía uno. Y el más fértil de todos los novelistas franceses, Balzac, tenía más facha de elefante que de hombre. Tres personas con los brazos extendidos no podían abarcale el cuerpo.

DISCURSO INTERESANTE

Los yanquis propugnan nuestra conquista económica

LOS EE. UU. BANQUEROS DEL MUNDO

PADECEN EL MISMO MAL

QUE ESPAÑA

Aún no ha terminado la gran guerra europea y ya hay un país victorioso. Ni que decir tiene que no figura entre los beligerantes, y que nos referimos a Yanquilandia. Para la gran República es el triunfo, pase lo que pase en Europa, y ello ha motivado el discurso que el Sr. James A. Farrel, presidente de la «United States Steel Corporation», acaba de pronunciar ante el «Foreign Trade National Convention», de Nueva Orleans, desarrollando el tema «Necesidad de inversión del capital norteamericano en el exterior, como una ayuda para su comercio en el extranjero».

En la conferencia del Sr. Farrel, que nos interesa a los españoles directamente, hubo declaraciones interesantes.

«Nunca—dijo aquél—nos hemos encontrado en mejor situación para aprovechar las oportunidades que el mundo nos ofrece. Desde que comenzó la guerra, las exportaciones norteamericanas han superado a sus importaciones. Y si sabemos aprovechar las oportunidades que se nos presentan, el título de «Banqueros del mundo» pasará de Inglaterra a nuestro país.»

¿Cómo? El conferenciante fué explícito. «Es preciso—expuso—que el capital yanqui, tan enorme ya, se emplee en grandes empresas en otros países, con lo cual tendremos legítima influencia moral. España es, entre otras, una de las naciones en que pueden invertirse con seguro éxito sumas importantes. Es un país de inagotables riquezas, que apenas comienzan a explotarse y que brindan ancho cauce al desarrollo de las iniciativas nuestras.»

Luego, el Sr. Farrel les dió a sus compatriotas esta lección, que nos viene a nosotros como anillo al dedo.

«No podemos ya hablar de nuestro comercio en el extranjero simplemente como un agregado de nuestra prosperidad doméstica. Debemos reconocer el hecho de que no tendremos una prosperidad estable mientras no estemos en capacidad de hacer ventas liberales de las manufacturas americanas en el exterior. El hecho de que en tiempos normales un 60 por 100 de nuestras exportaciones consiste en subsistencias alimenticias y materias primas, da la medida de nuestras enormes posibilidades en cuanto a nuestra producción mecánica. Nos tendría más cuenta convertir nuestras materias primas en productos

acabados que exportarlas para que las laboren en el exterior. Pero nuestro avance en esa dirección será relativamente lento sino ensanchemos constantemente los mercados extranjeros para los artículos de manufactura americana.»

España se halla en ese caso, y por ello piensan los yanquis en venir a valorizarla. Y lo más triste es lo que harán, mientras duermen inactivos en nuestro país cinco mil millones de pesetas, propiedad de los españoles. ¿No les abrirán los ojos a nuestros capitalistas los asertos de Mr. Farrel?

La heroicidad en quiebra

Ahora que tantas son las heroicidades de los pueblos europeos azotados por la guerra es cuando nosotros, en triste contraste, echamos un ignominioso baldón sobre nuestras más sagradas tradiciones de raza sufrida, arriesgada y heroica.

Es también ahora cuando contamos con mayor número de instituciones sociales, fomentadoras de todas las virtudes y destructoras de todas las grandes calamidades que explican humanamente los mayores desatinos.

Vienen estas afirmaciones a cuento de la alarmante frecuencia de suicidios. Ya lo hemos dicho y ahora lo repetimos; es cobardía incomprensible la que se apodera de esos cerebros enfermos en los que halla desarrollo rápido de la funesta idea del suicidio.

Nos inspiramos en el caso de una madre que no soportó las amarguras de la indigencia ante la necesidad de sustentar a cinco hijos; y, no obstante, tuvo frialdad de alma para añadir a la miseria de los pequeños la desgracia de la orfandad.

También es una madre la que hoy nos determina con dolor a insistir en este triste tema. A los treinta y tres años ha intentado una infeliz mujer suicidarse por el dolor cruel de haber visto morir a una hija de sus entrañas. Así nos ha querido probar que no era digna del título de madre. Y pónese de manifiesto que la Sabiduría providencial distribuye las mercedes según nuestros merecimientos.

Una madre que no sufre resignada la terrible pena de la pérdida de un hijo carece de alma suficientemente templada para merecer tan honroso dictado. Y hasta mentira parece que haya pasado por los dolores del parto. La mujer española se ha formado durante siglos en la resignación y se ha elevado por el sufrimiento y se ha hecho bendecir por sus admirables virtudes y por sus grandiosas heroicidades. ¿Qué queda, pues, del alma femenina de nuestras madres?

¿Habrá que pensar en la triste realidad de que ese femenino espíritu buscó hace tiempo refugio en el claustro, lejos del mundo? Ello nos llevaría hacia el aniquilamiento...

¿Dónde encontrar, por otra parte, el acorado brío de nuestros abuelos? Seguramente no ha dejado ni rastro de sedimento en esos varoniles espíritus que se despiden de la sociedad dándose un tajo, arrojándose por elevada ventana o disparándose un tiro. De éstos los hay que doloridos por la estrechez

en que se mueven, pusieron fin a su existencia, para mejorar, sin duda, la condición de sus desgraciados hijos por la terrible virtualidad del desamparo.

La sociedad debería pensar que sobre la memoria de tales padres debería recaer la infamia de un modo efectivo para contrarrestar los efectos del funesto escándalo y descargar a seres inocentes del inícuo peso de una desgracia que les hace sentir injustamente la responsabilidad de crímenes que no cometieron.

FLORENCIO BENITO.

POLÍTICA EXTRAÑA

Francia actúa como dueña de Marruecos

YA HA COMENZADO A CREAR MONOPOLIOS

Poco a poco va anulando Francia los Tratados que en Marruecos le ataban las manos. Como si ellos concernieran únicamente a su lucha con Alemania, prescindiendo de los intereses de otros pueblos que no están en lucha, entre ellos España, y les irroga muy graves perjuicios. Ya indicamos algunas de estas escandalosas transgresiones, y hoy hemos de enunciar otra, no menos importante: la creación de un monopolio para los servicios de desembarque en el puerto de Casablanca.

Abusivamente, porque Francia no puede conceder monopolio alguno en su zona, se ha concedido a la Sociedad «Entrepuertos Marítimo et Comerciales» la exclusiva de los siguientes servicios.

Remolque. Transporte de las mercancías de bordo a muelle, y viceversa. Explotación de las vías férreas construidas o que se continúan para el transporte de las mercancías en los muelles y terraplenes del puerto. Carga y descarga a bordo de los navíos que atraquen. Además, la Sociedad concesionaria tiene derecho de prioridad para el alquiler de amarras accesorias, lastres, carena, etc.; aparatos de pasaje y establecimientos de almacenes generales, colocados o no bajo el régimen de depósito franco. Y como suplemento, el Gobierno jerifiano cede a la Sociedad todos los edificios dedicados al servicio del puerto y las vías férreas, y le vende las gruas y otras máquinas y el material flotante.

¿Cómo juzgar de ese extraño monopolio, que sin duda creó sin hacernos la menor consulta? ¿Qué pensar del nuevo régimen que comienza a llevarse a Marruecos con desdén absoluto de los tratados? Por lo visto, no basta con prohibir exportaciones marroquíes a España, con poner a nuestras importaciones tales trabas que se les impide casi en absoluto; ya estorba todo, y Francia se deja de concursos y zarandajas de igualdad de trato para obrar como señora absoluta en su zona.

España debe tomar nota y proceder en consecuencia.

Empleados se necesitan a sueldo y comisión.
Razón: Villanueva, número 4.

SECCIÓN FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Colegiado de Comercio de esta plaza

D. José Estevan y Serrano

COTIZACIÓN OFICIAL

Bolsa de Madrid. Jueves 30 Marzo.

FONDOS PÚBLICOS

	Cambios
4 por 100 Interior	
Serie F de 50.000 ptas. nomls..	74'45
» E de 25.000 » »	74'60
» D de 12.500 » »	74'65
» C de 5.000 » »	76'40
» B de 2.500 » »	76'60
» A de 500 » »	76'40
» G y H de 100 y 200.....	76'25
4 por 100 Amortizable	
Serie E de 25.000 ptas. nomls..	00'00
» D de 12.500 » »	00'00
» C de 5.000 » »	00'00
» B de 2.500 » »	00'00
» A de 500 » »	86'50
5 por 100 Amortizable	
Serie F de 50.000 ptas. nomls...	00'00
» E de 25.000 » »	95'90
» D de 12.500 » »	96'00
» C de 5.000 » »	96'50
» B de 2.500 » »	96'60
» A de 500 » »	96'80
(ESTAMPILLADO)	
4 por 100 Exterior	
Serie F de 24.000 pesetas	81'65
» E de 12.000 » »	81'75
» D de 6.000 » »	83'40
» C de 4.000 » »	84'00
» D de 2.000 » »	00'00
» A de 1.000 » »	84'00
» G y H de 100 y 200	00'00
OBLIGACIONES DEL TESORO	
al 4'50 por 100 a dos años	
Serie A de 500 pesetas	102'50
» B de 5.000 pesetas	102'50
Al 4'75 por 100 cinco años	
Serie A de 500 pesetas,	103'60
» B de 5.000 pesetas.	103'50
ACCIONES	
Banco de España	460'00
Compañía A. de Tabacos	281'00
Banco Hipotecario de España	000'00
Banco Hispano-Americano	000'00
Unión Española de explosivos	253'00
París a la vista	86'50
Londres a la vista	24'64

DE SOCIEDAD

VIAJES

Mañana son esperados los candidatos liberal por Albaracía, Sr. Barón de Velasco y el de Teruel D. Antonio Royo Villanova.

Anoche vino en el mixto de Calatayud, el ex diputado provincial per Calamocha-Montalbán don Francisco Alemany, regresando esta mañana a Santa Eulalia donde reside.

En el correo de Valencia llegó el canónigo de esta Catedral D. Miguel Juliá.

En el ascendente regresó anoche el industrial D. Pedro Clemente.

Esta noche es esperado procedente de Madrid, nuestro querido amigo y paisano D. Raimundo Martín, llamado ante el fallecimiento de su buen padre.

BODA

Se anuncia el próximo enlace de una hermosa señorita hija de un honrado comerciante y concejal, con un joven conocido en Teruel y funcionario público ausente.

DEFUNCIONES

Sin tener la menor noticia de que se hallase enfermo, anoche recibimos con

la sorpresa consiguiente la infausta nueva del fallecimiento de un amigo a quien profesábamos en esta casa singular afecto, D. Benito Martín, Inspector de Mataderos.

Delicado de salud el amigo inolvidable hacia la vida ordinaria siempre jovial y satisfecho; el martes guardó cama de un enfriamiento y ayer jueves a las cinco de la tarde agravose en forma tal, que a las nueve de la noche descansaba para siempre.

Unidos con la familia por estrecha amistad, la noticia de su muerte ha producido en nosotros un amargo dolor, por eso tomamos parte activa en la pena que embarga a la desconsolada viuda doña Antonia Sanchez y los hijos Raimundo, Pablo, Pilar y Adoración a los que deseamos fuerza y resignación para sobrellevar tanta desgracia.

Descanse en paz D. Benito Martín modelo de amigos carifiosos.

Noticias

La temperatura máxima de ayer a la sombra fué, 7'4.

La máxima de esta madrugada —2'2.

Política provincial.
Gana terreno de manera asombrosa, la candidatura de D. Antonio Royo Villanova que vencerá por una mayoría aplastante y abrumadora.

Ya lo saben demasiado los protectores y defensores de D. Justino Bernad, tanto, que ya se salen por «peteneras» empleando procedimientos que puede, sino moderan su conducta, acarrear disgustos.

Con tiempo y como enemigos leales lo advertimos; ni se quejen ni se lamenten luego de nuestro modo de obrar ya que nuestra conducta será en justa correspondencia a la por ellos observada.

Ferrán fuera del Gobierno civil, no dispone de 200 votos en el distrito de Teruel y esto es precisamente lo que «pica o escuece»; el «true» murió para siempre y aquí solo se trata de lograr unos funerales que sean de primera.

El «true» la ha «difundido» y con el ha fallecido políticamente su más entusiasta defensor.

¡Pobre Pace!

Compuesta la anterior noticia se nos da como cosa cierta la retirada de don Justino Bernad.

Hace bien.

Tenemos entendido, que en Santa Eulalia hay una sociedad de la cual es director, presidente o jefe, un tal Ubeda y nada esto tiene de particular, pero es gracioso, que cuando la tal sociedad se reúne para llamar a los socios, se emplea el procedimiento de tocar un cuerno; nada como si fuese la dula.

¡Y que luego, haya quien tilde de borregos a determinados sujetos!

Cesas de quien las dice.

La noticia de que en breve puedan llegar a Teruel el número que se dice de alemanes, ha dividido las opiniones del pueblo en tal forma, que en casinos, cafés y en todas partes no se habla de

otra cosa, considerando no pocos además de perjudicial, ser una especie así de ofensa a la ciudad tal ofrecimiento, no porque sean alemanes, esto no, (lo mismo si fueran franceses o rusos). Tales versiones nosotros hemos recogido y habrá de servirnos para la publicación de un artículo.

Este es un asunto sobre el cual tenemos también nosotros nuestra opinión y conste que ya digimos, que antes de ser contestada la pregunta, debía de ser estudiado el problema muy despacio.

Por haber llegado tarde a nuestras manos, nos vemos en la necesidad de dejar para mañana un artículo sobre política liberal que nos mandan desde Calaceite, pueblo del distrito de Valdearrobres.

Estamos profundamente agradecidos a los amigos y convecinos que al leer los sueltos publicados en esta sección los dos días anteriores referentes a la falta de medios para atender a un enfermo gravísimo y para que la familia pueda comer, se han apresurado a remitirnos donativos para que esos seres no carezcan de pan y se atienda al desgraciado que lucha entre la vida y muerte.

A los donativos consignados ayer, agregamos hoy los siguientes:

Un socialista	2,00 »
Un amigo caritativo	1,50 »
Uno	2,00 »
No me ponga	2,00 »
No lo digas	5,00 »
Un punto	5,00 »
Total	17,50 »

Con esta cantidad hemos hecho lo mismo que ayer, esto es, entregársela a la infeliz señora digna por todos conceptos de compasión y ayuda.

Sr. Administrador de Correos.
D. Manuel Visiedo de Burbáguena nos escribe quejándose de que el periódico no lo recibe hace tres días.

¿Hay interés en ello? esperamos se evitarán estos abusos que con frecuencia se repiten con perjuicio de nuestros intereses.

¡Nieva!
Ayer hizo un día más propio de invierno que de la estación en que nos hallamos.

Hoy es igualmente frío con la añadida de que las calles y campos cubrense del manto blanco.

Esta noche a las siete se reúne en el Ayuntamiento la comisión de Hacienda para resolver varios asuntos pendientes.

También esta citada para esta noche a las ocho la comisión de Fomento.

Hoy ha celebrado sesión la Comisión provincial.

Anoche no se celebró función de cine en «Parisiana».

Ignoramos las causas.

COLEGIO POLITÉCNICO DEL ANGEL CUSTODIO DE CALATAYUD, incorporado al Instituto de Zaragoza. Bachillerato

Comercio, 1.ª enseñanza graduada, Nueve profesores titulados. Pídanse Reglamento gratis a la Dirección.

Máquinas «Hammond» para escribir Máquinas para calcular «Triumphator» Multicopista y toda clase de máquinas para despacho.

Accesorios para toda clase de maquinaria de escribir.

Para toda estos artículos, dirigirse en esta plaza a la papelería de Luis Villanueva.

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—San Venancio.

Misas a hora fija. A las seis en el Hospital y Santa Teresa, a las siete en Santa Clara y Santiago, a las nueve, en Santa Teresa, a las nueve y media en la Catedral y San Martín, a las diez la conventual en la Catedral y a las once en la misma iglesia.

Cuarenta horas.—En San Martín. A las nueve y media Misa cantada y de cuatro a seis el ejercicio de la tarde.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 30 4 15

Llegó Merino

Llamado por el Jefe del Gobierno ha llegado procedente de León el ex-ministro Sr. Merino.

La creencia general es, que el Conde de Romanones logrará disuadirlo y por lo tanto el Conde de Sagasta no se proclamará y saldrá sin lucha D. Gumerindo de Azcárate

Para Teruel

Mañana en el rápido saldrán para esa Royo Villanova y probablemente el Barón de Velasco.

El Consejo superior

Se ha reunido el Consejo Superior de Fomento, ocupándose de la roturación de Montes, deslinde de vías pecuarias, industria sedera, libre cultivo del tabaco y otras cuestiones de menor interés.

Electorales

Han celebrado una extensa conferencia los Sres. Alba y Conde de Romanones.

Inauguración

Su magestad la Reina D.ª Cristina ha inaugurado la Exposición del pintor Sr. Zuluaga.

VENTA

En las minas de Ojos Negros (Partida de la Horrera) se venden dos casas y un corral centigüo que miden 30 metros de longitud por 13 de latitud; una con horno de pan cocer y utensilios, pozo con abundancia de agua y salón-café con idem; y otra con cinco habitaciones.

Para informes FELIPE MORATA, Amantes, 32, principal.—Teruel.

Imp. del DIARIO TUROLENSE

RELOLERÍA

— DE —
ERNESTO ELIPE
SAN JUAN, 27—TERUEL

La casa más conocida en el ramo de alpargatería y cordelería, es la de **SIMON PESCADOR**, Mercado 20.

VALDEPEÑAS legítimo, se vende suelto y embotellado en el comercio de Ultramarinos de **JULIO ECED**, Amantes, 1.

Conservas garantizadas

Langosta, langostinos, calamares, percebes, ostras, almejas, salmón, besugos enteros asados al limón, en aceite escabeche, tomate, guisantes; merluza en aceite, escabeche, guisantes y tomate; angulas, huevas, bonito, atún, escabeche en aceite y tomate. Thón mariné, filetes de thón, anchoas, filetes de anchoas rellenas, maquerreaux, sardinas, trufades, cruz roja, Marqués de Kiestra, Gayaira, Alfajeme, Miau en aceite, escabeche y tomate. Todas frescas de la nueva temporada.

LA MADRILEÑA, Mercado, 3.

CON PROFESOR MECÁNICO

EN CASA

Se aprende a hablar con soltura

FRANCES

Se aprende el lenguaje corriente

INGLES

Se aprende a leer correctamente

ALEMAN

Se aprende a escribir con perfección

FRANCES, INGLES Y ALEMAN

y se economiza tiempo y dinero.

Para detalles consultar con el Representante de **C. I. E., Ismael Pastor**, Mercado, 20—TERUEL

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pequetas

En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

— PAGO ADELANTADO —

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

“La FAVORITA,” TOZAL, NUM. 11. — TERUEL —

CONFECCION DE ROPA BLANCA Y DE COLOR

— DE —

A. SIMON Y CORTEL

EN COMPANIA

CORSETERÍA Y BISUTERÍA — PRECIO FIJO.

J. Arsenio Sabino

Librería de primera y segunda enseñanza

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5



SE HAN RECIBIDO LOS GENEROS PARA LA PRÓXIMA TEMPORADA EN LA CORSETERÍA

Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL

BROCHADOS DE SEDA
TRIKOT NOVEDAD
Y TELAS LISAS

ELEGANTES MODELOS
EN CORSES DE LUJO Y ECONÓMICOS
COMODIDAD
Y DURACIÓN EN TODA CLASE DE FORMAS

TIRANTES, PALETILLAS,
SOSTENEDORES Y FAJAS ESPECIALES
PARA SEÑORA Y CABALLERO



—(BAÑOS Y AGUAS CLORURADO--SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS)—

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, reumatismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones. En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enfermedades graves.

Purgantes AGUAS de PARACUELLOS de GILOCA (Calatayud) Depurativas,

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS